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SCOARŢE ŞI ŢESĂTURI POPULARE DIN JUDEŢUL VASLUI, 
ZONA IAŞI 

Emilia Pavel 

Cercetările etnografice efectuate în Judeţul Vaslui, zona Iaşi, în colaborare cu 
D.S.A.P.C. Iaşi în anul 1 969, mi-au dat posibilitatea să studiez scoarţele şi ţesăturile 
de interior din zona Iaşi, din satele: A vereşti, Lipovăţ, Zgura-Olteneşti, Stănileşti, 
Şuletea, Ghergheşti, Gârceni. 
Unele rezultate ale acestor cercetări s-au publicat în colaborare într-un studiu apărut în 
"Sociologia în acţiune" - voi. 1 . 1  Aspectele etnografice în imagini, din satele cercetate 
au fost prezentate într-un album de fotografii etnografice, realizate de noi pe teren ş i  
care exista în arhiva D.S.A.P.C. Iaşi. În  această lucrare, voi insista asupra ţesăturilor 
decorative care împodobeau interiorul tradiţional al locuinţei săteşti, ca de exemplu: 
scoarţe, lăicere, macaturi, cuverturi, ştergare, prostiri de perete, de pat, feţe de pernă, 
feţe de masă, perdele. 

Ceea ce m-a impresionat în mod deosebit este bogăţia de ţesături de lâna cu 
ornamente şi simboluri străvechi întâlnite în aceste sate. Nu lipsesc nici ţesăturile de 
bumbac şi borangic. 

Al. Dima, în lucrarea sa "Arta populară şi relaţiile ei" susţine : "Deşi uneori în 
decadenţă, simbolismul artei populare rămâne totuşi un caracter de seamă al ei, pentru 
faptul, mai ales că oglindeşte o mentalitate arhaică". Ceva mai departe acelaşi autor 
adaugă: "Dacă ne intrebam, care este cazul artei populare, e evident că simbolurile ei 
sunt preluate numai din tezaurul cu valori circulatorii în popor, dintr-un străvechi fond 
mitic".2 

Unul din pionierii teoriei simbolurilor, Ernest Cassirer, afirma că: "Simbolul e 
totdeauna un mesager foarte ocupat care aleargă dus şi întors, între om şi lumea lui, cu 
misiunea de a realiza concilierea . . .  ". Acelaşi autor spune: "frumosul e esenţialmente 
simbol din cauză că e . . .  despicat lăuntric, din cauză că totdeauna şi pretutindeni e unul 
şi în acelaşi timp dublu".3 

Vorbind de ornamente, Tancred Banateanu, afirma: "În domeniul creaţiei, 
apare unitatea stilistică a artei noastre populare, manifestată prin compoziţii 
ornamentale, paleta cromatică, legi decorative, simetrie, ritm, alternanţă, dinamica şi 
concepţie estetică. Arta populară se constituie ca o disciplina social istorică, cu 
caracter atât etnologic cat şi estetic. Evidenţiem calităţile estetice ale artei populare 
romaneşti, cum sunt: autohtonia, originalitatea, continuitatea, unitatea stilistică în 
varietate şi perenitatea sa, care o situează în primul plan al culturii şi artei populare 
mondiale".4 

Arta populară romanească a fost prezentă la Expoziţia de Scoarţe, organizată 
în vara anului 1 927, la Muzeul de artă decorativă în pavilion de marson din Louvre. 
Cele opt ţări participante sunt: Finlanda, Lituania, Norvegia, Polonia, România, 
Suedia, Ucraina, Iugoslavia. 

Cele ce s-au scris în legătură cu această expoziţie de către reprezentanţii 
acestor tari sunt cuprinse în catalogul "Le Tapis" apărut cu acest prilej .5 
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La Expoziţia de la Paris din 1 937 scoarţele expuse de Muzeul Naţiona.l din 
Bucureşti, au fost apreciate de critica franceză, după cum urmează: "0 colecţie �e 
scoarţe de un colorit, de un desen liniar, de o îngrijită execuţie, aşa de perfecte, fac dm 
fiecare o operă de artă şi toate la un loc alcătuiesc un mănunchi de capodopere" 6 

Referitor la scoarţe, Lucian Blaga îşi exprima admiraţia: "Cât echilibru şi câtă 
măsură în întrebuinţarea elementelor decorative şi a câmpurilor Omamentica, 
spune mai departe Blaga, prin născocirile ei liniare, prin ritmica şi prin culorile 
utilizate, trebuie privită ca expresie directă, ca spovedanie şi comunicare a unui duh . . .  
Omamentica fiind depozitara unor taine colective, din preferinta arătată dreptei sau 
arcului, din accentul pus pe masa compactă sau pe motivul rarefiat, din sublinierea 
figuraţiei naturale sau a geometrismului abstract, se poate cu ajutorul intuiţiei, a puterii 
analitice necesare şi empatiei, reconstitui "grafologic" duhul unei populatiei" 7 

Cu privire la creaţia populară romanească B. P. Haşdeu, susţine: "Creaţia 
poporană a fost în curs de secole unica literatură a naţiunii întregi" 8 

Arta populară este un important document al continuităţii noastre etnice. Aşa 
cum subliniază geograful Simion Mehedinţi, "acolo unde lipseşte documentul istoric 
materialul etnografic îi poate ţine locul întocmai ca un text scris" 9 La Congresul 
internaţional de folclor de la Praga, din anul 1928, luna septembrie, se subliniază: 
"Arheologia este una din cele mai specifice etnografii a trecutului". 1 0 

Prezentarea ţesăturilor din satele amintite o vom face pornind în primul rând 
de la câteva consideraţiuni generale asupra structurii morfologice, cromatice şi 
ornamentale cât şi a funcţionalităţii acestor piese în interiorul locuinţei ţărăneşti. 

În al doilea rând vom analiza pe structuri funcţionale ţesăturile, evidenţiind 
caracterele specifice ale acestor valori de artă, ca şi unele elemente de tip general 
românesc. 

Ţesăturile sunt documente de cultură materială şi spirituală, limbaje purtătoare 
de mesaje artistice care atestă existenta, unitatea şi continuitatea poporului român pe 
aceste plaiuri. 

Ţesăturile de interior s-au dezvoltat în funcţie de locuinţa în care se utilizau 
clasificându-se din acest punct de vedere, în ţesături pentru uzul zilnic folosite în 
camera de locuit şi ţesături decorative folosite în camera curata, asupra cărora vom 
insista. 

Ţesăturile de interior aveau un important rol în viaţa satului. Fetele îşi 
pregăteau zestrea cu multă atenţie ştiind bine că, după aceste ţesături, vor fi apreciate 
ca harnice şi bune gospodine. 

Din monografia comunei Bogdana-Vaslui, aflam unele date, în legătura cu 
aceste ţesături. Femeile se îndeletniceau cu ţesutul cânepei, a inului, a borangicului şi  
a burnbacului, dar şi cu "torsul lânii şi cu ţesutul levicerelor pentru aşternut pe paturi 
în case . . .  ", rar câteva se îndeletniceau şi cu ţăsutul şi alesul covoarelor de pus pe  
pereţi. "Fetele, după cât învaţă de la  mamele lor mai păstrează încă în mare parte 
frwnoasa tradiţie de a-şi face singure zestrea, mărginită fiind acesta în vremea de 
acum, la un număr oarecare de levicere, la câteva valuri de pânză de bumbac, un 
număr de prosoape, şervete, perne şi saci, aceştia din urmă din canură de cânepă şi 
atâta tot . . .  Sunt câteodată şi mirese care îşi fac cinste la nuntă cu lucruri de zestre ale 
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mamelor lor şi chiar ale bunicelor lor, lucruri bine păstrate şi care se vad învechite 
numai de vreme, nu şi de întrebuinatare". 1 1  

La nuntă zestrea era jucată de flăcăi care o transportau la casa mirelui cu 
ajutorul căruţelor: "Fetele mari îşi făceau zestrea şi ţesăturile trebuincioase în casa, 
cum şi prosoapele şi năfrămile ce trebuiau să dăruiască când vor fi mirese, ştiind bine 
că datorită acestei sârguinţe vor fi peţite de tineri buni şi vrednici din sat"1 2_ 

Caii de la căruţă cu zestre purtau la urechi ca podoabă, năfrămi de bumbac 
cusute cu motive stilizate, cu arnici roşu şi negru. 

Ţesăturile de ceremonia! s-au dezvoltat în funcţie de anumite obiceiuri 
calendaristice sau obiceiuri legate de ciclul vieţii . . .  Ştergarul era folosit în obiceiurile 
de la naştere, nuntă sau înmormântare. 

Un lăicer din zestre se aşeza lângă măsuţă, în fata căreia îngenuncheau tinerii, 
pentru a-şi lua iertăciune de la părinţi, înainte de a pleca la cununie. Pe acest lăicer 
care era dus la biserică îngenuncheau tinerii şi în timpul ceremonialului religios de 
cununie. Lăicerul se păstra în zestre, ca simbol al căsătoriei. Costumul naţional pe care 
îl purta mirele la nuntă se păstra pentru a se înmormânta cu el. 

Ştergarele aveau importante funcţii de ceremonia!. La nuntă, naşii, socrii şi 
fiecare nuntaş primeau un ştergar când se dădeau darurile şi "se închinau paharele". 

În cercetările efectuate de noi, ne-a impresionat bogăţia de material întâlnit în 
satele cercetate în anul 1969. Concluzia noastră este că ţesăturile populare din Podişul 
Moldovei se detaşează ca realizare artistică şi ca varietate de forme de cele întâlnite în 
Moldova Montana. Cercetătorii străini care au vizitat Moldova în secolul al XIX-lea, 
au fost impresionaţi de ţesăturile existente în gospodăria ţărănească: "Modestia 
căsuţelor este înviorată de belşugul lucrurilor ţesute". Nu poţi călca un astfel de prag, 
fără respect pentru energia unei femei ca aceasta, care lucrează greu la câmp, e o 
mamă plină de îngrijire pentru copii ei, ţese mai mult ea singură îmbrăcămintea alor 
săi şi mai află vreme şi gust pentru ca să facă a înflori o asemenea industrie casnica''. 1 3 

Ţesăturile de lâna, lăicerele şi scoarţele sunt dintre cele mai valoroase creaţii 
întâlnite în gospodăria tradiţională. Lăicerele poartă diverse denumiri: /eghiceri în 
satele Şuletea şi Lipovăţ, lăvicer în Avereşti şi Olteneşti, lăghicer în Zgura-Olteneşti, 
lăicer în Gârceni. Scoarţa este denumită cohor în satul Ghergheşti, covor în Lipovăţ. 

Lăicerul se ţesea din lână în culori naturale, alb cu negru sau din lână în culori 
vegetale. Cele mai simple ornamente pe lăicere erau vărgile late, denumite poduri şi 
înguste, gene. Podul se ţesea de 1 5  cm lăţime iar genele de 2,5 cm Lungimea 
lăicerului este de 3 m şi lăţimea de 86 cm. Lăicerele pentru camera de locuit se ţeseau 
din lâna în culori naturale, alb şi negru, iar pentru camera curată lâna se vopsea în 
culori vegetale extrase din flori. Se obţineau culorile: galben, verde, portocaliu, 
VIŞlniU. 

Simion Florea Marian este cel dintâi care, la 1 2  martie 1 882, în sedinţa 
Academiei Romane spunea: "Eu singuru' am avut nu o dată ocaziune de a auzi pre 
mulţi străini cum lăudau şi admirau colorile produse de rornânce şi ne asigurau că ele 
în multe privinţe suntu superioare colorilor inventate de stiinţa modernă şi mai alesu în 
ceea ce atinge deţinerea loru. Rornâncele ştiu a colora numai cu plante şi cu foarte . 

. 1 " 14 puţme mmera e 
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La tesut lăicerul, se dădea firul de lâna cu suveica şi apoi se bătea cu 
pieptenele de lemn sau de fier, ţesătura fiind bine îndesită cu această unealtă, i�ta ca 
aspect scoarţa de copac de unde şi denumirea ce i s-a dat. Alesul cu mâna a motivelor 
decorative pe lăicer şi scoarţe era completată de baterea şi îndesirea firelor cu aceeaşi 
unealtă, pieptenele de lemn sau de fier. 

Cele mai simple ornamente, podurile şi genele sau genutele, se repetă în ritm 
constant pe ţesătură. Marcela Focsa vorbind de ornamente susţine: "Cu toate că 
învărgarea şi compunerea în rânduri sunt sisteme ornamentale universale, fiind impuse 
de însăşi tehnica tesutului, prin vechimea şi importanţa artistică pe care o are la noi, 
mai ales în mediu

'
l rural, ele pot fi considerate ca reprezentând fondul autohton" 1 5  În 

evoluţia decorului între poduri şi vrâste, denumite gene, apar şi ornamente alese cu 
mâna, motive: crenguţa, suveica, fofeaza, paftale.16 O altă etapă în evoluţia ţesăturii 
este decorul desfăşurat pe întreaga suprafaţă, denumită scoarţă. 

Cele mai frecvente motive de alesătură întâlnite în satele cercetate sunt 
denumite: fofeze1 1 (stele), steluţe şi brazi1 8, romburi şi stele19, posmagi, merişoare. 
Pomul şi bradul sunt străvechi simboluri cu diferite semnificaţii. 

Romulus Vulcănescu în lucrarea sa "Coloana cerului" a arătat că "bradul este 
considerat de popoarele din Sud-estul Europei ca arborele vieţii . . .  ", iar la traci "bradul 
este prezent în toate manifestările rituale şi ceremoniale ce ţin de adorarea astrelor, de 
ciclul vieţii, naştere, nuntă, moarte şi de ciclul calendaristic, zile de muncă şi zile de 
sărbători solstiţiale şi echinocţiale". De asemenea, acelaşi autor susţine că "la daca
romani a existat un cult al mărului".20 

Motivul rombului, roata, steaua, fofeaza, bradul sunt simboluri ce ne amintesc 
probabil de cultul soarelui şi a altor astre. Cultul soarelui este cunoscut de străbunii 
traci şi daci cu cea. o mie de ani I.Hr., din epoca bronzului2 1 şi pe ceramica daco
getică din secolele V-IV I.Hr.22 

Motivul butuc de vie pe lăicer este vechi de când lupchii albi, ne spune 
informatoarea. 23 

După cum susţine Viorel Capitanu "reprezentarile viţei de vie pe ceramica 
pictată de la Răcătau-Bacău şi din multe aşezări de tip dava de pe cuprinsul întregii 
Dacii ar putea fi cele mai vechi monumente ale cultului lui Dionysos" 24 

Cele mai vechi ştiri despre ţesăturile de lâna denumite scoarţe, datează din 
sec. al XVI-lea, anume din vremea lui Despot-Vodă, 1561 - 1 563 . Iohanne Somrner, 
profesor Ia şcoala latina din Cotnari, în elegiile sale scrise în limba latina, ne dă 
informaţii: "Fetele cunoşteau arta ţesutului Ia covoare. Covoarele erau decorate cu 
diverse ornamentaţii. Erau ţesute cu struguri, spre acele motive ce indică abundenta şi 
pot da ochiului o imagine plăcută".25 

Romburile concentrice pe 1ăicere, executate în pătrate în paftale sunt mai 
frecvente decât romburile dinţate. Marcela Focşa, în lucrarea sa Scoarţe Româneşti, 
susţine că : "motivul geometric se desfăşoară într-o serie bogată de la valuri şi romburi 
cu trepte de o tradiţie atât bizantină, până Ia motivele de un caracter mai asiatic, 
reprezentat prin romburi cu cârlige, denumite romburi dinţate". 26 

Motivul în şah este denumit în cărţi, în pave, în obloane; cel în triunghiuri se 
numeşte în posmagi, în costiţe; cruciuliţa şi nataul completează aceste motive. Aceste 
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ornamente sunt frecvent întâlnite pe lăicerele, scoarţele şi cusăturile din satele 
cercetate. 

Istoricul şi criticul de artă francez Henri Facillon, care a cunoscut bine ţara 
noastră, referitor la arta populară românească afirma: "această artă ale cărei origini 
merg, fără îndoială, atât de departe, încât credem că găsim în ea, primul sistem de 
semne pe care l-a creat omul, nu are nimic dintr-o supravieţuire arheologică sau mai 
bine zis ea nu supravieţuieşte, ci ea trăieşte" 27 

Mergând pe verticală în istorie, cel mai vechi sistem de semne pe care l-a creat 
omul, îl întâlnim pe ceramica pictată cucuteniană, amintind de religia cosmică cu 
vechi simboluri solare, întâlnite în arta populară, nu numai pe lăicere şi scoarţe ci şi pe 
alte genuri de creaţie, cum sunt obiectele de lemn crestate, ceramica, cusăturile, 
confrrmând unitatea în varietate a artei populare român esti. 28 

Pe scoarţele cohoare din satul Ghergheşti există o bogată gamă de motive 
zoomorfe şi vegetale: pasări şijlori/9 căprioare, raci,30 stâlpi şi gavanoase.3 1 În satul 
Ghergheşti, chenarul scoarţelor cohoarelor, este denumit canta sau ghinar, executat 
cu motive geometrice. Culorile folosite la scoarţele vechi sunt extrase din plante, 
culori vegetale, la cele noi, chimice. Predomină nuanţele de roşu, alb, galben, maro, 
verde, bleu, roz, mov, gri, portocaliu, negru.32 

O compoziţie omamentală interesantă se află pe o scoarţă din Zgura-Olteneşti. 
Figurine antropomorfe, zoomorfe, vegetale apar ca o sinteză a omamentelor din 
această zonă. Două femei cu diademă pe cap, costumate în rochii clopot, cu braţele 
desfăcute, alcătuiesc elementul central al decorului. Lângă femei se afla doi cerbi care 
aleargă, deasupra cărora apare eate o pasăre cu aripile desfăcute. Sub braţul stâng al 
fiecărei femei se observă câte un căţel. Compoziţia se încheie la cele doua capete ale 
scoarţei cu câte două rozete cu opt braţe, în mijlocul căreia se afla crucea. Acest decor 
este denumit în sat: dame, păun, cal, fete, câini, paingăni. 33 

Motivul cai şi tancusari s-a întâlnit ca motiv decorativ pe un alt lăicer din 
satul Zgura-Olteneşti. Aceste elemente de decor simbolizează ceva din ceea ce a 
dispărut din gândirea magică străveche. 

O alta categorie de ţesături întâlnită în cercetările noastre, sunt macaturile • 

Macaturile tradiţionale se executau în patru şi cinci iţe. Ţesătura în patru iţe se execută 
în vrâste urzite şi ţesute, motiv în obloane, în pătrate, în două culori, alb cu negru, roşu 
cu negru sau roşu cu alb. Macaturile în patru iţe, din lână în culori tradiţionale, ca şi 
din lână vopsită vegetal sau chimic, aveau două feţe. Se ţeseau şi macaturi în patru iţe 
cu urzeală de bumbac.34 Macaturile tradiţionale, în cinci iţe, se coseau cu motiv în 
paftale.35 Urzeala la macaturile în cinci iţe era din bumbac. În satul Şuletea - Vaslui 
este cunoscut ornamentul în cinci iţe denumit borş de pasat. Culorile folosite la 
rnacaturi, galben cu verde, roşu cu negru, roşu cu albastru erau cele mai obişnuite. 

Ţesătura în patru iţe şi sase scripeţi s-a întâlnit la rnacaturile mai noi. 
Motivuri/e în ocoale36 au năvăditura în patru iţe şi sunt ţesute în şase scripeţi. Aceste 
macaturi se făceau din lână şi bumbac. 

În satele Avereşti, Olteneşti, Stănileşti, macatul în patru şi cinci iţe se numeşte 
pichire. Această ţesătură se folosea la confecţionat cuverturi de pat, la acoperit laiţa 

• Macat -uri n. Cuvertură subţire, de lână sau de bumbac, brodată. /<turc. makat 
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sau se foloseau în jurul păreţilor. Din acest material se făceau feţe şi dosuri de 

plapumă. . 
Macatul în patru iţe, în cadre/ din lână albă şi neagră se folosea ŞI la 

confecţionat traiste. 
Lâna pentru traiste era în culori naturale, nu se boia, "că iese în ştergar când te 

duci cu mărnăliga la câmp", afirmă informatoarea.37 
Pichirea în patru iţe se ţese în cadre/ şi în ozoare.38 Macaturile actuale se ţes 

înfoiuri cu o tehnică nouă. Cunoscută este năvădeala în 1 O foi şi 2 iţe39, în 14 foi şi 2 
iţe cu motiv flori, din lână vişinie şi bumbac alb40 Alt motiv este ţesut în 2 iţe şi 1 6  
foi41 , în 2 1  foi şi 2 ite, cu motiv bujori şi fundiţe42, sau frunza de vie şi floare rotundâ"3 

(rozeta). Motivul stele se ţesea în 22 foi şi 2 iţe, iar brazi şi steluţe în 1 7  foiuri şi 36 
. 44 1ţe. 

Cuverturile în laturi ridicate cu andreaua la ţesut se năvădeau în 4 iţe cu flori 
naţionale (motive geometrice). La ţesut se dădeau 3 fire de bumbac şi al patrulea un 
fir de lâna sucit în 3 ca sa fie firul gros şi în felul acesta să iasă în evidenţă 
ornamentul45• 

Ornamentul ridicat cu andreaua se ţesea cu motiv bujorez-'�6, în 2 culori, galben 
şi vişiniu. Cuverturile în laturi întâlnite în satele cercetate se foloseau la acoperit patul 
în interioarele moderne. 

Velinţa47 în 2 iţe cu urzeala din aţa neagră şi bătătura de lâna în culori 
vegetale, verde, bleu, portocaliu, mov, roz, trandafiriu, vişiniu, galben, cu ornamente 
ridicate cu speteaza, denumite flori naţionale, se folosea în camera curata. 

Ştergarul este o ţesătura de pânza cu diferite funcţii decorative şi ceremoniale. 
Se folosea la împodobit interiorul tradiţional sau în obiceiurile calendaristice şi legate 
de ciclul vieţii, naştere, nunta, înmormântare. 

Cele mai simple ornamente la capetele ştergarelor erau vrâstele realizate la 
ţesut cu bumbac galben sau vrâste albe realizate cu bumbac mai gros. Ştergarele 
pentru uzul zilnic se ţeseau din cânepa şi bumbac sau chiar numai din cânepa. Inul ern 
folosit mai puţin. 

Ştergarele decorative folosite în camera curata se ţeseau cu vrâste la capete în 
5 iţe, cu aţa roşie şi neagra48, denumite în dame49 Se ornamentau şi cu motive cusute 
cu amici roşu şi negru, denumite naţionale. Predomina motivul frunza de vie şi 
strugure50, cucoş şi crenguţe51 şi motive antropomorfe dame52• 

Ştergarele cu vrâste de borangic denumite fasii ( Şuletea) erau decorate între 
fasii, cu motive ridicate cu speteaza, cu aţă roşie şi neagră. Aceste ornamente erau 
denumite: pasări şi viţă de vie, cai şi fete (călări)53• În afara de motivele acestea 
ştergarele se decorau şi cu ajur executat în pânza de ţesut. 

Ştergarele folosite ca dar naşilor şi socrilor la nuntă se ţeseau din borangic cu 
motive ridicate cu speteaza, cu amici roşu şi negru. Aceste ştergare atingeau ca 
lungime peste 2 metri iar ca lăţime 64 cm. Ştergarele ce se dădeau la nuntă mesenilor 
se ţeseau din bumbac în 3 iţe şi aveau o lungime de cea. l ,35 m iar lăţimea 64 cm. 
Acest tip de ştergar este folosit şi la înmormântări. 

Prostirea de borangic cu vrâste ridicate cu speteaza, cu flori alese la capete se 
făceau din 2 laţi de pânză, uniţi cu dantelă horboţică. La marginea de jos, prostirea se 
omamenta cu horboţică, colţi. Prostirea se confecţiona din 20 coti de pânza de 
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borangic , fiind lunga de 1 O coti. Se punea pe perete peste hainele curate. Horboţica se 
făcea cu croşetul din aţă albă. 

Prostirile se ţeseau şi din lâna tigaie, din care se făceau şi fete de mese. Satele 
cercetate de noi din punct de vedere etnografic făceau parte din zona Iaşi, în care 
pânza de lâna tigaie predomina în confecţionarea costumelor şi a tesăturilor de 
interior. 

' 

Fata de masa din pânză de bumbac în 5 iţe, cu vrâste ridicate cu speteaza din 
bumbac sacâz, i se zicea pichire53, aşa fiind denumită ţesătura în 5 iţe. Feţele de masă 
se făceau şi din ţesătură cu vrâste pe toată suprafaţa, în culorile roşu alb, iar la mijloc 
erau încheiate cu motiv naţional54 

De multe ori feţele de mese din bumbac şi sacâz, în afară de vrâste se decorau 
şi cu figuri umane, băiat şi fată care în mâna ţineau eate o floare; cusăturile se 
executau cu amici roşu şi negru. 

În prezent ( 1 969) la C.A.P. Şuletea există o plantaţie de in şi o crescătorie de 
viermi de mătase. Şuletea este cunoscuta ca fiind "gazda borangicului". În Şuletea a 
existat o şcoală ţărănească în anul 1 935, la care susţineau cursuri învăţătorii, studenţii, 
profesorii care erau adevăraţi propagandişti ai culturii şi tradiţiei, a cunoştinţelor de 
agricultură şi de ţesături naţionale. 55 

Cu prilejul cercetărilor etnografice efectuate în satele cercetate, noi am 
achiziţionat pentru Muzeul Etnografic al Moldovei din laşi, o bogată colecţie de 
scoarţe şi ţesături specifice, care îmbogăţesc PATRIMONIUL CULTURAL 
NATIONAL. 
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COVERS AND POPULAR TEXTURES FROM VASLUI 
COUNTY, IAŞI AREA 

SUMMARY 

1 50 

The ethnographic researches made in Vaslui Count, Iaşi area, in colaboration 
with D.S.A.P.C, Iaşi, in the year 1969, have created the posiblility of studing the 
covers and interior textures from Iaşi area, from the villages of: A vereşti, Lipovăţ, 
Zgura-Olteneşti, Stănileşti, Şuletea, Ghergheşti, Gârceni. 

În this paper, it is insisting on the decorative textures which decorated the 
traditional interior of the village house: covers, quilts, bed spreads, towels, wall, 
pillowcases, table-cloths, curtains. They impress in a special way the richness of wool 
textures with very old omaments and symbols encountered in these villages. Aren't 
missing both the cotton and raw silk textures. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


